

洛阳男子半世纪收藏天下“宝贝”



这块刻有甲骨文字的卜骨填补了洛阳甲骨文物领域空白

10月31日,媒体披露了在河南洛阳市首次发现有字的甲骨。该报道在学术界引起了高度的关注。同时,捐献者吴先生(化名)多次为国家捐献国宝的事情也被披露。近日,记者采访了这位充满传奇色彩的民间收藏家。

西周甲骨惊现洛阳

洛阳的民间文物收藏家吴先生将一块刻有14个甲骨文字的西周初期卜骨捐赠给洛阳市

文物局,填补了洛阳西周甲骨文字的空白。这一有字甲骨在洛阳的发现,惊动了中国古文字学术界。

据著名古文字学家、洛阳河洛文化研究会会长、中国先秦史学会副会长蔡运章先生介绍:这块卜骨长38厘米,宽22厘米多一点,上面残存有3组刻辞,共计14字。这些卜辞字体纤细,笔画清晰,明显具有西周早期甲骨文字的书写风格。这块珍贵的甲骨,出土于西周的成周城,也就是现在的洛阳东郊一带。作为西周时期的东都洛邑,此前一直没有

出土关于西周甲骨文字方面的文物。

1952年,在洛阳泰山庙曾经出土了一块西周时期占卜用的龟甲,但上面的文字还存在争议。这件卜骨的发现,为研究西周初期洛阳的商品贸易提供了重要资料。

捐献者吴先生说,这块卜骨是今年春天一位古玩城的商户提供给他的,当时商户对卜骨的真假拿不准。吴先生看了以后,觉得它肯定是件古代文物,就花重金买下了这块卜骨。接着,吴先生很快找蔡运章先生鉴定。蔡运章先生看到这块卜骨,经认真鉴定、推敲,得出了上述结论。随后,吴先生毅然决定将这件珍贵的文物捐赠给洛阳市文物局。

收藏从捡“破烂”开始

吴先生的祖籍是北京,是中国民间文物爱好者和收藏家。据吴先生介绍,他小的时候家里不乏书画等各种藏品,受父亲的喜好和家传文化、藏品的影响,吴先生从小就对传统文化特别感兴趣。

吴先生说,他在郑州铁一中上中学的时候,郑州正在修陇海铁路。当时居民们称之为“高洋路”。民工挖土的时候,吴先生就去捡各种瓦片、碎陶片等,捡回家后仔细粘好,送到学

校。学校的历史老师讲课的时候,常常把他交去的东西当做标本拿出来给大家做个示范,这让年幼的吴先生开心得不得了。有了老师无意间的“激励”,吴先生捡残片的兴致越来越高,后来,残片多得把家里的抽屉底都压坏了。

据吴先生回忆,当时他捡的汉代陶器片居多。吴先生曾经捡过一片汉代的八卦琉璃片,上面有八卦有龙纹,非常珍贵。吴先生一直珍藏着。后来他把这件举世罕见的宝贵文物捐赠给了中国历史博物馆。

收藏人生中的慷慨捐赠

从郑州铁一中毕业后,吴先生就读于武汉铁路技校。1965年底毕业后分配到洛阳东车站。对于酷爱文物收藏的吴先生来说,被分配到洛阳简直是天意。洛阳的历史太厚重了,文物蕴藏太丰富了,对于我这样的文物爱好者来说绝对是一方宝地,让我如鱼得水。”

上世纪70年代,吴先生在洛阳花了10元钱买了两个带钩。一个是铁包金的,一个是铜的。买回来的时候,这两件文物一副灰头土脸的样子。吴先生把上面的锈清了,发现里面保存得相当好,铜带钩的头是猫头鹰的头,人身,人的两只手

还拿着兵器,一只脚踏一只朱雀,两只朱雀又立在一头大象的头上,就是一只象耳朵上站着一只朱雀。还有一个是铁包金带钩,都是极品。

那时候,已经有人出价1万美金一个,吴先生没舍得卖。后来吴先生把它们捐给了中国历史博物馆。有意思的是,2005年,他在中国历史博物馆看到自己捐赠的这两件文物正在展出,讲解员正在向客人讲解这两件国宝的非凡价值。吴先生忍不住就告诉身边的讲解员说这两件国宝是他捐赠的。讲解员一脸的不信,吴先生当场拿出身份证。那个讲解员看了以后,非常惊讶地说:捐献的英雄就在眼前站啊。”

收藏人生有得有失

回忆起有得有失的收藏岁月,经历是那样地弥足珍贵。提到失,有一段与一套宋版《左传》失之交臂的回忆,吴先生印象深刻。

据说,那套珍贵的宋版《左传》,曾经在河北石家庄大佛寺的柜台里标价人民币2000元,半年都没卖出去。后来,卖家听说吴先生是行家,就带着书找到了正在石家庄古玩市场的吴先生,问他要不要。吴先生看了以后,发现不仅是真品,而且这套书保存得跟新的一样,一尘

不染,以前应该是在行家手中精心收藏的,心里非常惊讶,说:

“这太珍贵了,我买不起。”卖家叫他随便出个价,他左思右想,咬着牙说出了1万元一本,当时那套书总共有8本。卖家一听,立即回答说要回去考虑考虑。后来别人都说吴先生傻,说当时如果他开口说百十块钱一本,人家肯定就卖给他了。宋版书,收藏界素有“宋版一页,黄金五两”的说法,现在一本的价值绝对在七八百万元。

吴先生说,失去收藏那套宋版《左传》的机会后,他心里一直很不舒服。他如果能够买下,一定会捐赠给某个适合的国家级博物馆收藏的。现在这套书下落不明,他很担心流落到海外,因此非常后悔与这套书擦肩而过。”

几十年来,吴先生走遍大江南北的古玩市场,但他绝大多数的藏品还是来自于洛阳。洛阳的文化太厚重了,我在北京也有房子,但我愿意生活在洛阳。”吴先生感慨地说。

如果从中学时代算起,今年61岁的吴先生的收藏生涯已穿越半个世纪,他谈到自己收藏方面最大的心愿,是希望有关方面鼓励私人捐赠藏品,以免更多的珍贵文物流失海外。

据《大河报》

老板落入短信陷阱被骗160多万

生活中,很多朋友都被这样的短信“骚扰”过,“某某集团庆祝公司成立,举办手机号码抽奖活动,恭喜你已中二等奖”;或者说“帮你办理房屋退税,汽车退税”……对于这些骗钱短信,大多数人都是删掉了事。

可前不久,浙江省青田县的李先生却落入了一个看似俗套的短信陷阱中,而且一下子就被骗了160多万!

莫名其妙

一条短信骗走160多万

2008年8月18日下午6时05分,一名男子急冲冲地跑进浙江省青田县鹤城派出所值班室。这名男子神色慌张地对值班民警说,他收到一条短信骗了160多万元!值班民警很吃惊,以往有很多类似的案件发生,受骗者一般都是被骗几千元,最多也就是几万元,但一下子被短信骗局骗去160多万元的,他们还是第一次遇到。

由于报案男子非常慌张,一时讲不清自己被骗的过程,但从他提供的几张银行转账单,民警意识到,此时报案人的钱已经高度危险,只有在第一时间将骗子的账号冻结,被骗资金才能不被转移,也才能最大限度挽回受害人的损失。此时,报案人已被骗四个多小时了,对于民警来说,一分一秒都弥足珍贵。警方决定立即赶往银行,对骗子的账号实施冻结。

报案人的心情渐渐平复下来后,他向警方详细讲述了160多万元巨款被一条短信骗走的经过。

“循循善诱”老板掉进骗子陷阱

报案人李先生是浙江省青田县一家企业的老板。8月18日这天,上午11点左右,他正在办公,忽然收到一条短信——丽水农行通知:您的信用卡8月17日在超市刷卡消

费9800元,请您两天内到网点缴费,逾期将从您其他账户扣除,电话0578-2898769。

前一天,李先生刚好在超市消费过,但是与短信“通知”的消费金额不符,于是,李先生拨打了短信里留下的所谓“丽水农行”的电话,想问个明白。对方接通电话后指出,李先生这种情况属于证件被盗用,并警告属于他的其他账户都很危险。听到“农行”的工作人员这样说,李先生更加担心起来,因为用自己身份证办理的多张银行卡里的钱,算起来有上百万元。这该怎么办呢?这时,“农行”的工作人员给李先生出了个主意,赶快向“丽水市公安局金融科”报警,并告诉了他一个报警电话。

事不宜迟,李先生立马拨通了这个电话。电话里,一位自称“丽水市公安局金融科”的工作人员言辞恳切地告诉他,他们将会全力帮他破案。不过,目前他的钱已经不安全,必须与“中国银联管理中心”联系,采取安全升级保护措施,否则他银行卡里的钱随时都将不保。他赶紧又拨通了“中国银联管理中心”的电话。“管理中心”的工作人员要求李先生马上拿着银行卡去ATM自动取款机,进行安全升级保护措施的操作。

已经慌了神的李先生没有多想,放下手头的工作,赶往离他最近的农行自动取款机……此时,李先生全然不知,他已经一步步落入骗子的陷阱中。

环环相扣

巨款汇入骗子账户

在那个自称“中国银联管理中心”工作人员的指挥下,李先生进入银行卡的操作平台,电话那头发出一道敲打电脑键盘的声音,“管理中心”的工作人员说升级保护系统已经启动,他指示李先生在ATM机上按“转账”键,接着给出一个“升级保护系统”的条码,让李先生输入到自动取款机转账账号处,条码输入完后,他又让李先生将一个“升级保护系统”

的安全密码:49110输入到自动取款机转账金额处。对于这个安全密码,对方神秘地说,这可不是普通的密码,“49是我们银联里面一个代号,110是公安的代号,做了升级保护后,谁要是动了你的卡,公安里头就会自动报警。”

将农行卡里的钱办理“升级保护”后,李先生又马不停蹄,辗转建设银行、工商银行和邮政储蓄,将自己存在这三家银行卡里的三十多万元分7次进行了“安全升级保护”。

此时,已到了下午1:00多,李先生又累又饿,连中午饭都没顾得上吃。他在路边随便吃了点东西,又匆匆赶往银行,因为他还有一张存有127万元的银行卡没有进行“安全保护”!自称“中国银联管理中心”的工作人员告诉他,这笔钱数额比较大,必须到银行柜台办理“安全升级保护”。

“工作人员”给了李先生一个尾号为“110”的账号,说这个“特殊”账号也是与全国公安联网的。只要李先生将钱汇到这个账号里,钱就会受保护三天。三天后,这笔钱还会自动返还到他原来的账户里。

下午两点左右,李先生终于将最后一笔,也是他最大的一笔存款127万元“保护”起来了。至此,从上午11:00到下午2:00,三小时内,李先生在自称中国银联管理中心工作人员的“指挥”下,先后将5张银行卡里的钱都进行了所谓的“安全升级保护”,总计金额1662880元。

下午5时许,李先生回到家。放松心情的他,越想越觉得今天的事儿有些不对劲!他用电话查询了一下。这一查,他了解到,丽水农行根本就没有短信中所留的2898769这个电话,而丽水市公安局也不存在什么所谓的金融科!“所谓安全升级保护升级条码,其实就是对方利用身份证办理的一些银行卡卡号;所谓的安全升级密码,也就是49110,其实就是金额。”浙江省青田县鹤城派出所副所长王海伟说。一心想将

自己的钱赶快保护起来的李先生,哪里想到所谓的安全密码49110就是钱数呢?

引蛇出洞

贪心骗子现身

2008年8月18日下午6时20分,当警方赶到银行时,银行工作人员已经下班。办案人员紧急与银行管理人员取得了联系。此时,警方迫切想知道,这166万元巨款到底都汇到哪里了?转账单上对方的账号又是在什么地方开的户?

根据骗子留给李先生的账号,警方查明,骗子的银行卡开户地点有两个,分别是福建福州和广东深圳。其中,受害人最大一笔汇款127万元,是一次性汇入对方农行账号的。这个账号于今年7月30日开户,开户的是一个叫舒树强的四川人。

随后,通过银行查询系统,警方发现,案发后4小时内,骗子已将李先生的部分资金转移并疯狂消费。其中,李先生用四张银行卡分别转到对方账号上的39万多元,已被取走34万,从银行柜台汇去的那127万元也被取走了31万多元,卡内余额只剩96万元。截止到案发当晚7时,李先生共损失65万元!

面对如此紧急的情况,警方当晚就通过银行系统将骗子的五个账户分别进行了密码锁定,使其不能支出。如果骗子继续提款,首先必须进行密码解锁,这要等到第二天到柜台才能办理。

第二天早上7时30分左右,警方再次赶往银行。上午8时05分,舒树强所有的农行账户出现异常。警方发现,在福建福州市国货路上的农业银行某支行,有人对尾号为110的农行账号进行解款,并取走了5万元钱!浙江青田警方确定,犯罪嫌疑人已经在福建福州农业银行的某支行现身了!但此时,警方面临着抓捕的巨大难题。

警方立即对这个账户再次进行密码锁定。警方相信,第二次将犯罪嫌疑人的银行卡密码锁定后,为了取款,犯罪嫌疑人

很可能还会铤而走险,再次解款,这样就会为抓捕争取时间。

上午8:19,果然,取款人再次来到柜台试图解开心中的疑问。此时,银行的工作人员还不知道,眼前这个人竟是一个参与短信诈骗160多万的犯罪嫌疑人。浙江青田警方万分焦急,犯罪嫌疑人已经再次出现,如果此时让他再次解款后走掉,那么前面所有的工作将功亏一篑,受害人也将蒙受巨大损失!

经过再次沟通,浙江警方与福建这家银行终于取得了联系,并与当地警方敲定了抓捕方案。而在民警到达之前,当务之急是必须稳住犯罪嫌疑人。

8时26分,当犯罪嫌疑人还在填单时,抓捕民警终于赶到了现场!

这时,令人意想不到的一幕发生了,刚才还说话正常的犯罪嫌疑人忽然装聋作哑起来。

随后,民警从犯罪嫌疑人身上搜出了十多张银行卡,以及5万元现金。此时,李先生卡上余额还有91万多元。从犯罪嫌疑人身上,民警还发现福建泉州某珠宝店的13万多元的提货单,并发现这是利用所骗赃款刷卡消费的一部分,所幸购买的黄金饰品还没被提走。

李先生是8月18日下午6时许报的案,到8月19日上午8点多警方将短信诈骗团伙一个重要犯罪嫌疑人抓获,历时仅仅14个小时。这14个小时可谓分秒必争,惊心动魄。不过,对警方来说,案件远没有结束,怎样才能让这个装聋作哑的犯罪嫌疑人开口呢?李先生被骗的巨款又能追回呢?

防患未然

谨防短信诈骗

2008年8月19日13时,浙江警方赶往福建。浙江青田警方兵分两路,一路民警来到福州审问抓获的短信诈骗的犯罪嫌疑人,另一路民警前往泉州,提取犯罪嫌疑人用赃款购买后还没取走的黄金饰品。

民警在泉州这家珠宝店,

提取了13万多元的黄金饰品。到此,价值13万多元的黄金饰品加上犯罪嫌疑人还没来得及转账的91万元卡内余额和缴获的5万元现金,警方共为受害人追回了将近110万元的损失。

这名参与短信诈骗的犯罪嫌疑人被警方抓获后,突然变成了聋哑人,还把自己的头往墙上猛撞。

如何识破这个犯罪嫌疑人的伎俩让他开口呢?民警很快调出了一个有力证据——银行监控录像,银行监控录像显示犯罪嫌疑人根本不是聋哑人。

在警方的证据面前,犯罪嫌疑人终于开口了,他交代,他之前使用的名为舒树强的银行卡和身份证是短信诈骗团伙分别以100元和150元钱买来,他真名叫林文正,是福建安溪县人。林文正说,在短信诈骗团伙中,他只是一个负责取钱的人。目前警方正全力抓捕这个短信诈骗团伙的其他成员。

一条短信,骗走160多万元,说起来真是难以置信,但事情就是如此真切地发生了。类似这样的短信诈骗、电话诈骗其实很常见,也并不是多高明。出现在骗局里的大都包括银行工作人员、银联中心人员、公安局金融科等几个角色,当然都是冒充的。这些角色无非就是接力赛似的告诉被骗者,你如果不怎么怎么做,你的钱就很危险。李先生正是害怕自己的钱丢失,于是跟着骗子走,最终真的把自己的钱搞丢了。其实,之前李先生也听说过很多短信诈骗的事情,但事情真正发生在他自己身上的时候,还是心急大意了。其实,防范短信诈骗,方法很简单,就是核实。如果您收到类似奇怪的信息,比如中奖了,消费了,退税了等,只需拨打114,查出涉及单位或机构的真实号码,把短信里的内容和真正的单位稍稍进行一下核对,就很容易发现破绽。千万别贸然拨打对方提供的电话,以防中计。

据《楚天金报》